
ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Πάντα θέλω να τοποθετώ στην κορυφή της λίστας των ευχαρι-
στιών μου Εκείνο Που Είναι Όλα τα Πράγματα, και το οποίο 
είναι η Πηγή όλων των πραγμάτων, συμπεριλαμβανομένου αυ-
τού του βιβλίου. Κάποιοι από εσάς επιλέγετε να το αποκαλείτε 
Θεό, όπως και εγώ, ωστόσο δεν έχει σημασία τι όνομα δίνετε 
Στην Πηγή. Ήταν, είναι και θα είναι πάντα η Παντοτινή Πηγή, 
για πάντα.

Δεύτερον, θέλω να αναγνωρίσω ότι είχα υπέροχους γονείς, 
μέσα από τους οποίους έρεε η πηγή ζωής του Θεού, και τόσες 
πολλές από τις πιο σημαντικές αναμνήσεις της ζωής μου. Μαζί, η 
μαμά και ο μπαμπάς μου ήταν υπέροχη ομάδα. Ίσως να μη συμ-
φωνούσαν με αυτό όλοι όσοι κοιτούσαν απέξω, αλλά οι δυο τους 
ήταν πολύ ξεκάθαροι πάνω σε αυτό. Αποκαλούσαν ο ένας τον άλ-
λον «Παράσιτο» και «Δηλητήριο». Η μαμά έλεγε ότι ο μπαμπάς 
ήταν ένα «παράσιτο», και ο μπαμπάς έλεγε ότι η μαμά ήταν ένα 
«δηλητήριο» στο οποίο δεν μπορούσε να αντισταθεί.

Η μητέρα μου, Ανν, ήταν ένας εξαιρετικός άνθρωπος· μια γυ-
ναίκα με αστείρευτη συμπόνια, βαθιά κατανόηση, ήσυχη και ατε-
λείωτη συγχώρεση, ατελείωτη γενναιοδωρία, συνεχή υπομονή, 
απαλή σοφία και μια διαρκή πίστη στον Θεό τόσο δυνατή ώστε, 
μερικά λεπτά πριν από τον θάνατό της, ο καινούργιος, νεαρός ιε-
ρέας που τη μετάλαβε κατά το τελετουργικό της Ρωμαιοκαθο-
λικής Εκκλησίας (και ο οποίος ήταν εμφανώς αγχωμένος) ήρθε 
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κοντά μου από το προσκεφάλι της τρέμοντας με θαυμασμό. «Θεέ 
μου», ψιθύρισε, «εκείνη καθησύχαζε εμένα».

Ο μεγαλύτερος φόρος τιμής στη μαμά είναι να πω ότι αυτό δεν 
με ξάφνιασε. 

Ο πατέρας μου, Άλεξ, δεν είχε πολλές από τις χάρες των πράων 
πλασμάτων. Ήταν αψύς, τραχύς, μπορούσε να γίνει αμήχανα από-
τομος, και υπάρχουν εκείνοι που λένε ότι συχνά ήταν σκληρός, 
ειδικότερα προς τη μητέρα μου. Δεν είμαι πρόθυμος να τον κρίνω 
γι’ αυτό (ή για οτιδήποτε άλλο). Η μητέρα μου αρνιόταν να τον 
κρίνει ή να τον καταδικάσει (το αντίθετο, τον επαινούσε ακόμα 
και με τα τελευταία της λόγια), και δεν μπορώ να φανταστώ πώς 
θα με βοηθήσει να αγνοήσω το ξεκάθαρο παράδειγμά της.

Άλλωστε, ο μπαμπάς είχε ένα πλήθος από εξαιρετικά θετικά 
χαρακτηριστικά, τα οποία η μητέρα μου δεν αγνόησε ποτέ. Αυ-
τά συμπεριλάμβαναν μια ακλόνητη πίστη στο αδάμαστο του αν-
θρώπινου πνεύματος, και μια βαθιά διαύγεια ότι οι συνθήκες που 
έπρεπε να αλλάξουν δεν άλλαζαν με το να παραπονιέσαι γι’ αυτές, 
αλλά με ηγετικούς ρόλους. Μου δίδαξε ότι μπορούσα να κάνω 
οτιδήποτε έβαζα σκοπό. Ήταν ένας άνδρας στον οποίο η γυναίκα 
του και η οικογένειά του μπορούσαν να βασίζονται, και βασίζο-
νταν μέχρι το τέλος. Ήταν η απόλυτη ενσάρκωση της πίστης, της 
άποψης ότι δεν πρέπει να παραμένεις ποτέ ουδέτερος, αλλά να 
παίρνεις θέση σε κάτι, να μη δέχεσαι το όχι ως απάντηση από έναν 
κόσμο ο οποίος συνέτριψε τόσους άλλους. Το ρητό του μπροστά 
ακόμα και στις πιο συντριπτικές πιθανότητες ήταν: «Α, δεν είναι 
τίποτα». Χρησιμοποίησα αυτό το ρητό σε κάθε δύσκολη περίοδο 
της ζωής μου. Κάθε φορά πετύχαινε.

Ο μεγαλύτερος φόρος τιμής στον μπαμπά είναι να πω ότι αυτό 
δεν με ξάφνιασε.

Ένιωθα αυτούς τους δύο να με προκαλούν και να με οδηγούν 
σε ένα μέρος υπέρτατης αυτοπεποίθησης και άνευ όρων αγάπης 
για όλους τους άλλους. Τι συνδυασμός!
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Στο προηγούμενο βιβλίο μου ευχαρίστησα κάποια άλλα μέλη 
της οικογένειάς μου και έναν κύκλο φίλων που συνέβαλαν απο-
φασιστικά στη ζωή μου – και συνεχίζουν να συμβάλλουν. Θέλω 
να συμπεριλάβω τώρα δύο ξεχωριστούς ανθρώπους που έχουν 
έρθει στη ζωή μου από τότε που γράφτηκε το πρώτο βιβλίο και 
είχαν τεράστιο αντίκτυπο επάνω μου:

Τον δρα Λίο και την κυρία Λίθα Μπους… που μου έδειξαν με 
την καθημερινότητά τους ότι στις στιγμές ανιδιοτελούς φροντί-
δας για την οικογένεια και τους αγαπημένους ανθρώπους, ενδια-
φέροντος για τους φίλους, καλοσύνης σε εκείνους που την έχουν 
ανάγκη, φιλοξενίας για όλους και αδιάκοπης πίστης και αγάπης 
ο ένας προς τον άλλον, είναι που βρίσκονται οι πιο πλούσιες 
ανταμοιβές της ζωής. Διδάσκομαι από εκείνους, και εμπνέομαι 
βαθιά.

Θέλω επίσης εδώ να ευχαριστήσω κάποιους από τους άλλους 
δασκάλους μου, ξεχωριστούς αγγέλους που μου έστειλε ο Θεός 
για να μου μεταφέρουν ένα συγκεκριμένο μήνυμα που τώρα 
συνειδητοποιώ ότι ήταν σημαντικό να το ακούσω. Κάποιοι από 
αυτούς με άγγιξαν προσωπικά, μερικοί από απόσταση, και άλλοι 
από ένα τόσο μακρινό σημείο μέσα στη Μήτρα ώστε δεν ξέρουν 
καν (σε συνειδητό επίπεδο) ότι υπάρχω. Ωστόσο, έχω λάβει την 
ενέργειά τους εδώ, στην ψυχή μου. Έχω ωφεληθεί σε αυτή τη 
συγκεκριμένη ζωή, από τους εξής ανθρώπους:

Την Ντόλι Πάρτον… η μουσική και το χαμόγελο της οποίας 
και ολόκληρη η προσωπικότητά της έχουν ευλογήσει ένα έθνος, 
και έχουν δώσει τόσο συχνά χαρά στην καρδιά μου – ακόμα και 
όταν ήταν ραγισμένη και ήμουν σίγουρος ότι δεν μπορούσε να 
νιώσει πια χαρά. Τώρα υπάρχει μια ξεχωριστή μαγεία.

Την Τέρι Κόουλ-Γουίτακερ… το πνεύμα της και η σοφία της 
και η διορατικότητά της και η χαρά της για τη ζωή και η απόλυτη 
ειλικρίνειά της έχουν αποτελέσει για μένα τόσο παράδειγμα όσο 
και ένα μέτρο σύγκρισης από τη μέρα που τη γνώρισα. Χιλιάδες 
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άνθρωποι έχουν διευρυνθεί, εμπλουτιστεί και αναζωογονηθεί από 
εκείνη.

Τον Νιλ Ντάιαμοντ… ο οποίος έφτασε στα βάθη της ψυχής 
του για την τέχνη του, και έφτασε και στα βάθη της δικής μου, και 
άγγιξε την ψυχή μιας γενιάς. Το ταλέντο του και η συγκινητική 
γενναιοδωρία με την οποία το έχει μοιραστεί, είναι μνημειώδη.

Την Τία Αλεξάντερ… η οποία τόλμησε μέσα από τα γραπτά 
της να με αφυπνίσει ώστε να δω ότι μπορώ να εκφράσω ανθρώ-
πινη στοργή χωρίς περιορισμό, χωρίς να πληγώνω τους άλλους, 
χωρίς κρυφές σκοπιμότητες, χωρίς πικρόχολες ζήλιες και χωρίς 
αναγκαιότητες ή προσδοκίες. Έχει ζωντανέψει ξανά στον κόσμο 
το ανήσυχο πνεύμα της απεριόριστης αγάπης και την πιο φυσική 
μας επιθυμία για σεξουαλική απόλαυση, κάνοντάς την ξανά θαυ-
μάσια και όμορφη και αθώα αγνή. 

Τον Ρόμπερτ Ρίμερ… που έχει κάνει ακριβώς το ίδιο.
Τον Γουόρεν Σπαν… ο οποίος μου δίδαξε ότι το να φτάνεις 

στην αριστεία σε οποιονδήποτε τομέα της ζωής σημαίνει να θέ-
τεις τα πιο υψηλά κριτήρια και να αρνείσαι να συμβιβαστείς με 
κάτι λιγότερο από αυτά· να ζητάς το περισσότερο που μπορείς 
από τον εαυτό σου, ακόμα και όταν ξέρεις ότι κανείς δεν θα το 
πρόσεχε αν δεχόσουν κάτι λιγότερο (ίσως, ειδικότερα τότε). Ένας 
πρώτου μεγέθους ήρωας του αθλητισμού, ένας ήρωας στο πεδίο 
της μάχης, και ένας ήρωας ζωής ο οποίος δεν έκανε ποτέ πίσω 
από τη δέσμευσή του να διακριθεί, όση δουλειά και αν χρειαζό-
ταν για να το πετύχει. 

Τον Τζίμι Κάρτερ… ο οποίος επιμένει με θάρρος να παίζει 
διεθνή πολιτική χωρίς να παίζει πολιτική, αλλά μέσα από την 
καρδιά του και από αυτά που ξέρει σύμφωνα με τον Ύψιστο Νό-
μο ότι είναι σωστά. Μια ανάσα αέρα τόσο φρέσκια, ώστε αυτός ο 
μπαγιάτικος κόσμος δεν ξέρει τι να την κάνει.

Τη Σίρλεϊ ΜακΛέιν… η οποία έχει δείξει ότι η νοημοσύνη και 
η ψυχαγωγία δεν αποκλείουν το ένα το άλλο· ότι μπορούμε να 
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ανέβουμε πάνω από το μέτριο και το συνηθισμένο και τον πιο χα-
μηλό κοινό παρονομαστή. Επιμένει ότι μπορούμε να μιλήσουμε 
για μεγαλύτερα πράγματα, καθώς και για μικρότερα· πιο βαριά 
πράγματα, καθώς και πιο ελαφριά· για πιο βαθιά πράγματα, κα-
θώς και πιο επιφανειακά. Πασχίζει να ανεβάσει το επίπεδο της 
συζήτησής μας και, επομένως, της συναίσθησής μας. Να χρησι-
μοποιήσει εποικοδομητικά την τεράστια επιρροή της στην αγορά 
των ιδεών.

Την Όπρα Γουίνφρεϊ… που κάνει ακριβώς το ίδιο.
Τον Στίβεν Σπίλμπεργκ… που κάνει ακριβώς το ίδιο.
Τον Τζορτζ Λούκας… που κάνει ακριβώς το ίδιο.
Τον Ρον Χάουαρντ… που κάνει ακριβώς το ίδιο.
Τον Χιου Ντάουνς… που κάνει ακριβώς το ίδιο.
Και τον Τζιν Ρόντενμπερι… το Πνεύμα του οποίου μπορεί να 

το ακούει τώρα αυτό, και χαμογελάει… επειδή μας έδειξε τον 
δρόμο σε τόσα πολλά από αυτά· πήρε το ρίσκο· έφτασε στο όριο· 
πήγε, πραγματικά, εκεί που δεν έχει ξαναπάει ποτέ κανένας.

Αυτοί οι άνθρωποι είναι θησαυροί, όπως είμαστε όλοι. Σε 
αντίθεση με κάποιους από εμάς, ωστόσο, έχουν επιλέξει να προ-
σφέρουν από το θησαυροφυλάκιο του Εαυτού τους σε τεράστια 
κλίμακα· να ανοίξουν τελείως την ψυχή τους· να ρισκάρουν τα 
πάντα, να χάσουν την ιδιωτικότητά τους και να διαταράξουν τον 
προσωπικό τους κόσμο για πάντα, προκειμένου να δείξουν ποιοι 
πραγματικά είναι. Δεν ήξεραν αν το δώρο που είχαν να δώσουν 
θα γινόταν δεκτό. Ωστόσο, το έδωσαν.

Τους ευχαριστώ γι’ αυτό. Σας ευχαριστώ όλους. Η ζωή μου 
έγινε πιο πλούσια χάρη σε εσάς. 



ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Στη διευρυμενη επετειακη εκδοΣη

Γράφω αυτές τις λέξεις τον Μάρτιο του 2008 και ελπίζω ότι κά-
ποια πράγματα θα έχουν αλλάξει σε αυτόν τον κόσμο από τη 
στιγμή που γράφω αυτές τις λέξεις μέχρι τη στιγμή (αυτή τη στιγ-
μή) που τις διαβάζετε.

Δεν είναι ενδιαφέρον που είναι «αυτή η στιγμή» και τις δύο 
φορές; Έτσι λειτουργεί ο χρόνος, και το βρίσκω συναρπαστικό. 
Αυτή η στιγμή είναι το Τώρα, και όταν διαβάζετε αυτά τα λόγια 
είναι επίσης Τώρα. Είναι σχεδόν σαν να μην έχει περάσει καθό-
λου χρόνος και, ωστόσο, πιθανότατα έχουν περάσει μήνες –ίσως 
και χρόνια– ανάμεσα στη στιγμή που γράφω αυτές τις λέξεις και 
τη στιγμή που τις διαβάζετε.

Τι έχει συμβεί στο ενδιάμεσο διάστημα; Δεν μπορώ να ξέρω 
καθώς τις γράφω τώρα, αλλά καθώς εσείς τις διαβάζετε, μπορείτε 
να ξέρετε. Μπορείτε να κοιτάξετε πίσω, στο χρονικό διάστημα 
ανάμεσα στο Δικό Μου Τώρα και το Δικό Σας Τώρα –ανάμεσα 
στις 11:23 π.μ. της 26ης Μαρτίου 2008, και της όποιας ημέρας 
και ώρας είναι το Τώρα στη δική σας πραγματικότητα– και μπο-
ρείτε να δείτε τι θα συμβεί στο μέλλον μου.

Δεν είναι ένας πολύ ενδιαφέρων τρόπος για να το σκεφτείτε;
Τώρα, όμως, πάμε σε ένα ακόμα πιο ενδιαφέρον μέρος. Ας 

κοιτάξουμε και οι δύο μπροστά αλλά και πίσω – από την πλευρά 
της δικής μου παρούσας πραγματικότητας και της δικής σας.
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Καθώς θα κοιτάζουμε μπροστά, ας προχωρήσουμε πέρα από 
την παρούσα στιγμή σας και ας κοιτάξουμε ποιο είναι Το Μέλλον 
και για τους δυο μας. 

Πώς θέλουμε να είναι; Έχετε κάποια ιδέα; Ελπίζω να έχετε 
κάποια ιδέα… επειδή, βλέπετε, εμείς οι δύο είμαστε που θα το 
δημιουργήσουμε. Εσείς και εγώ και μερικά ακόμα άτομα που εί-
ναι στο Εδώ και το Τώρα βρίσκονται αυτή τη στιγμή στη διαδικα-
σία της δημιουργίας του αύριο.

Τα αναφέρω όλα αυτά εδώ, στην εισαγωγή αυτού του βιβλίου, 
επειδή και αυτό το βιβλίο κοιτάζει μπροστά. Κοιτάζει πέρα από 
το δικό μου μέλλον και το δικό σας… σε μια μέρα στην οποία οι 
ιδέες και των δυο μας για το αύριο θα μπορούσαν να μετατρα-
πούν σε πραγματικότητα. Και προσφέρει μερικές εξαίσιες παρα-
τηρήσεις, προτάσεις, προσκλήσεις και ιδέες για όλα αυτά. 

Αυτός είναι ένας πολύ καλός λόγος για να βουτήξετε μέσα σε 
αυτό το βιβλίο τώρα, επειδή, είτε το έχετε διαβάσει ήδη και θέλε-
τε να γνωριστείτε ξανά με το περιεχόμενο, είτε το διαβάζετε για 
πρώτη φορά, ξέρω ότι θα το βρείτε συναρπαστικό, ενδιαφέρον, 
θα σας εμπνεύσει, θα σας κινητοποιήσει, με δυο λόγια θα σας 
ενθουσιάσει – αλλά μόνο αν δείτε τις πολλές εξαιρετικές ιδέες 
που εκφράζονται εδώ ως πραγματικές και γνήσιες πιθανότητες. 
Αν τις δείτε ως κάτι ευχάριστο αλλά άπιαστο, το βιβλίο ίσως να 
σας αφήσει απογοητευμένους και ανυπόμονους, να ελπίζετε και 
να εύχεστε μια ζωή και ένα μέλλον που δεν θα μπορέσει να υπάρ-
ξει ποτέ.

Όπως σίγουρα ξέρετε (ή, Θεούλη μου, μπορεί και να μην ξέ-
ρετε…), άρχισα να γράφω αυτό το βιβλίο πριν από χρόνια. Αυ-
τό που κρατάτε στα χέρια σας είναι μια Επετειακή Έκδοση, που 
γιορτάζει τη δέκατη πέμπτη επέτειο από την ημέρα που έγραψα 
τις πρώτες λέξεις αυτού του χειρογράφου (Κυριακή του Πάσχα, 
1993). Γι’ αυτή την ειδική έκδοση, έχω προσθέσει καινούργια και 
πολύ προσωπικά σχόλια. Ήταν πολύ διασκεδαστικό αυτό για μέ-
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να επειδή μου έδωσε μια ευκαιρία να δω πώς στέκονται οι παρα-
τηρήσεις σε αυτό το κείμενο μετά από δεκαπέντε χρόνια, και επί-
σης να μας «ενημερώσω» για το πού μπορούμε να πάμε όλοι από 
εδώ, αν θέλουμε στ’ αλήθεια να κάνουμε τη συμβολή των ιδεών 
που υπάρχουν στις Συζητήσεις με τον Θεό βιώσιμες στον κόσμο. 

Ως το δεύτερο βιβλίο της πρωτότυπης τριλογίας, αυτό το κεί-
μενο ασχολείται με τα κοινωνικά και πολιτικά ζητήματα του και-
ρού μας περισσότερο από κάθε άλλο από τα εννιά βιβλία της σει-
ράς Συζητήσεις με τον Θεό. Μιλάει για τη ζωή όπως τη ζούμε και 
όπως θα μπορούσε να τη ζει η ανθρωπότητα ως σύνολο.

Δεν θα υπάρξει μεγαλύτερη πρόκληση στα χρόνια που ακο-
λουθούν από την αλλαγή της πολιτισμικής ιστορίας της ανθρωπό-
τητας, και πιστεύω ότι οι Επετειακές Εκδόσεις των Συζητήσεων 
με τον Θεό - Βιβλία 2 και 3 μπορούν να είναι εξαιρετικά χρήσιμες 
ως πηγή γνώσης και ιδεών καθώς θα συμμετέχουμε σε αυτή τη 
διαδικασία. Γι’ αυτόν τον λόγο, είμαι ευγνώμων στην Εκδοτική 
Εταιρεία Hampton Roads για την απόφασή της να επανεκδώσει 
αυτά τα βιβλία καθώς φτάνουμε προς το τέλος της πρώτης δε-
καετίας της Νέας Χιλιετίας. Πιστεύουν και αυτοί στα μηνύματα 
αυτών των συζητήσεων. Τώρα, αν μπορέσουμε να κάνουμε όλο 
και περισσότερους ανθρώπους να ερευνήσουν και να αποδεχτούν 
αυτές τις ιδέες, Θεέ μου, ίσως μπορέσουμε να κάνουμε κάτι για να 
δημιουργήσουμε ένα πιο υπέροχο αύριο – για τους εαυτούς μας, 
για τα παιδιά μας και για τα παιδιά των παιδιών μας, ακόμα και 
για Ολόκληρο τον Κόσμο.

Και αυτή φυσικά είναι η ελπίδα. Η ελπίδα είναι όλα τα βιβλία 
της σειράς Συζητήσεις με τον Θεό, συνολικά, να προσφέρουν μια 
Πιθανή Κοσμολογία, έναν τρόπο να δούμε και να επαναδημιουρ-
γήσουμε τον κόσμο που θα φέρει επιτέλους ένα τέλος στον πο-
λύχρονο παγκόσμιο εφιάλτη της σύγκρουσης, της βίας, των δο-
λοφονιών, της καταπίεσης, της καταστολής και της κατάθλιψης 
και να βοηθήσει να ξεκινήσει επιτέλους το αρχαίο όνειρο της αρ-
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μονίας, της χαρούμενης ζωής, της γαλήνης στη Γη και της καλής 
θέλησης στους ανθρώπους παντού.

Παρόλο που έχει περάσει μιάμιση δεκαετία από τότε που γρά-
φτηκε, πιστεύω ότι δεν θα βρείτε ούτε μία ξεπερασμένη λέξη 
σε αυτό το βιβλίο. Και μάλιστα, νομίζω ότι θα διαπιστώσετε ότι 
ισχύει ακριβώς το αντίθετο. Το βιβλίο ήταν πολύ μπροστά από 
την εποχή του όταν γράφτηκε (!) και οι λέξεις εδώ είναι πιο σχε-
τικές τώρα από ποτέ.

Οι πολλές χιλιάδες που έχουν διαβάσει ήδη αυτό το βιβλίο 
και βοήθησαν να μπει στη λίστα των μπεστ σέλερ των New York 
Times, το έχουν αποκαλέσει το πιο αμφιλεγόμενο από την πρώ-
τη τριλογία των Συζητήσεων με τον Θεό. Ενώ το πρώτο βιβλίο 
των Συζητήσεων με τον Θεό εξέταζε την ζωή του ατόμου ξεχω-
ριστά και έθετε πολλά ερωτήματα σχετικά με αυτήν, το βιβλίο 
αυτό εξετάζει τη συλλογικά δημιουργημένη πραγματικότητα σε 
αυτόν τον πλανήτη, ασχολείται με παγκόσμια ζητήματα και επε-
κτείνεται σε θέματα που έχουν σχέση με την ομαδική εμπειρία 
της ευρύτερης ανθρώπινης κοινότητας. Η επανέκδοσή του έρχε-
ται πάνω στην ώρα.

Τα γεγονότα των τελευταίων ετών καθιστούν σαφές ότι το εί-
δος μας έχει πλησιάσει στο πιο μακρινό άκρο των βιώσιμων πι-
θανοτήτων. Το θέμα είναι ότι δεν μπορούμε να συνεχίσουμε όπως 
ήμασταν. Δεν μπορούμε. Το εννοώ. Δεν μπορούμε.

Καθώς τα γράφω αυτά, το Ίντερνετ είναι γεμάτο με αναφορές 
για την ξαφνική κατάρρευση ενός τεράστιου κομματιού πάγου 
στην Ανταρκτική, επτά φορές στο μέγεθος του Μανχάταν. Κα-
θώς τα γράφω αυτά, η βία των φανατικών εξακολουθεί να μαί-
νεται στο Ιράκ, απειλώντας τη σταθερότητα της περιοχής – και 
του κόσμου. Καθώς τα γράφω αυτά, ένας έφηβος στο Σάο Πάολο 
έχει γίνει πρώτη είδηση επειδή ομολόγησε την εν ψυχρώ δολοφο-
νία δώδεκα ανθρώπων. Η ηρεμία με την οποία ο δεκαεξάχρονος 
περιέγραφε τις δολοφονίες και ότι θα είχε σκοτώσει και άλλους 
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τρεις αν δεν τον είχαν συλλάβει «ήταν τρομακτική», είπε ένας 
αστυνομικός. «Μας είπε ότι σκότωσε μονάχα ανθρώπους στους 
οποίους άξιζε να πεθάνουν, όπως ο νεαρός άνδρας που πυροβό-
λησε επειδή ήθελε να βγει ραντεβού με την αδελφή του». 

Όλα αυτά τα πράγματα λένε κάτι για την κοινωνία μας, για τον 
τρόπο ζωής μας στον κόσμο, για την ιστορία που έχουμε πει στον 
εαυτό μας για τον εαυτό μας… και έχουμε κληροδοτήσει στους 
νέους μας. 

Όχι, δεν μπορούμε να συνεχίσουμε έτσι. Η παγκόσμια κοινω-
νία μας είτε πρόκειται να επαναπροσδιορίσει τον εαυτό της είτε 
πρόκειται να αυτοκαταστραφεί.

Αυτό το εξαιρετικό βιβλίο προσφέρει κάποιες εντυπωσιακές 
πιθανότητες, αν επιλέξουμε να κάνουμε το πρώτο. Προσφέρει 
κάποιες τολμηρές επιλογές. Παρέχει σαρωτικά οράματα που θα 
κλονίσουν το σύστημα των πεποιθήσεών μας και θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν ολόκληρη την ανθρωπότητα από το δυσλειτουργι-
κό της παρελθόν σε ένα ένδοξο και ξεχωριστό μέλλον.

Ας ρίξουμε τώρα μια ματιά σε αυτό το συλλογικό παρελθόν…
Τι μας έχει φέρει που θέλουμε τόσο απελπισμένα να κρατή-

σουμε; Ποιες ευρέως αποδεκτές ιδέες –θρησκευτικές, πολιτικές, 
κοινωνικές, οικονομικές ή φιλοσοφικές– έχουν παραγάγει τόσο 
υπέροχα αποτελέσματα ώστε δεν μπορούμε να φανταστούμε –δεν 
μπορούμε καν να ανεχθούμε– να ζήσουμε ακόμα και με την πιο 
μικροσκοπική επέκταση ή τροποποίησή τους; 

Η δική μου απάντηση είναι ότι δεν μπορώ να σκεφτώ ούτε μία. 
Κάθε ιδέα που είχαμε ποτέ για το τι σημαίνει να είσαι άνθρωπος 
χρειάζεται αναθεώρηση, κατά τη γνώμη μου. Κάθε σκέψη που 
καλλιεργήσαμε ποτέ για το ποιος είναι ο καλύτερος τρόπος για να 
επιλύσουμε τις διαφορές μας θα επωφελούνταν από λίγη επανεξέ-
ταση, κατά τη γνώμη μου. Κάθε αξία που ενστερνιστήκαμε ποτέ, 
όσο ιερή και αν είναι, θα μπορούσε να ενισχυθεί με λίγη ειλικρινή 
εκτίμηση και θαρραλέα ενημέρωση, κατά τη γνώμη μου.
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(Παράδειγμα: Πιστεύουμε στ’ αλήθεια ότι η θανατική ποινή 
είναι ένας αποτελεσματικός αποτρεπτικός παράγοντας της βίας; 
Παράδειγμα: Πιστεύουμε στ’ αλήθεια ότι ο Θεός δεν θα μας δε-
χτεί στον Παράδεισο αν είμαστε υπέροχοι άνθρωποι που έτυχε 
να ακολουθήσουν τη «λάθος» θρησκεία; Παράδειγμα: Θεωρούμε 
στ’ αλήθεια ότι η δολοφονία αθώων πολιτών –ή οποιουδήποτε 
άλλου– είναι δικαιολογημένη ως ένα μέσο προώθησης μιας κοι-
νωνικής, θρησκευτικής ή πολιτικής ατζέντας;)

Είναι ώρα να ωριμάσουμε; Είναι ώρα να εγκαταλείψουμε την 
πρωτόγονη προσέγγιση που ακολουθούμε στην επίλυση της δια-
μάχης; Είναι ώρα να επανεξετάσουμε τις ιδέες μας για το ποιος 
και τι είναι ο Θεός, για το τι θέλει ο Θεός – και γιατί;

Τολμάμε καν να μιλήσουμε γι’ αυτά τα πράγματα;
Το δεύτερο βιβλίο των Συζητήσεων με τον Θεό τολμά να κάνει 

ακριβώς αυτό.
Είπα στην Εισαγωγή σε μια προηγούμενη έκδοση αυτού του 

βιβλίου και θα το ξαναπώ και εδώ: η ανθρώπινη φυλή θα αλλάξει 
πορεία, αυτό μπορώ να σας το υποσχεθώ. Το ερώτημα δεν είναι 
το αν θα λάβει χώρα αυτή η αλλαγή πορείας, αλλά το αν θα έρθει 
ως αποτέλεσμα εξαναγκασμού ή συνεργασίας, ανοιχτού πολέμου 
ή ανοιχτών μυαλών.

Δεν μπορεί να υποστηρίξει κανείς σοβαρά ότι δεν χρειάζεται 
να αναζητήσουμε εναλλακτικούς τρόπους να υπάρχουμε και να 
ζούμε μαζί. Αλλά πού να πάμε από εδώ; Αυτό είναι το ερώτημα. 
Αυτό το βιβλίο προτείνει μια βάση για να ξεκινήσουμε συζητή-
σεις. Αν κάποια συμπεράσματά του προκαλούν έκπληξη, ίσως 
αυτό να χρησιμεύσει για να μας απελευθερώσει από τη δυσφορία 
μας. Και όντως, αυτός είναι ο σκοπός αυτού του διαλόγου. 

Το επιπλέον υλικό και ο νέος σχολιασμός που έχω προσθέσει 
εδώ με γυρίζουν πίσω, στην ίδια τη συζήτηση, με ανανεωμένη 
ενέργεια και ζωντανεύουν μέσα μου μια αναζωπυρωμένη αποφα-
σιστικότητα να καταστήσω τα μηνύματα σε αυτό το βιβλίο προ-
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σβάσιμα σε όσο περισσότερους ανθρώπους μπορώ και όσο πιο 
γρήγορα γίνεται.

Ας ξεκινήσουν, λοιπόν, οι συζητήσεις – οι συζητήσεις εδώ και 
οι συζητήσεις στην καρδιά σας και την ψυχή σας, με την οικογέ-
νειά σας και τους φίλους σας. Ναι, ας ξεκινήσουν οι συζητήσεις 
και ας εξαπλωθούν ώς τα πέρατα. Επειδή οι συζητήσεις, άλλω-
στε, είναι αυτές που πάντα άλλαζαν και πάντα θα αλλάζουν τον 
κόσμο.

Ειδικότερα όταν είναι… συζητήσεις με τον Θεό.

Ν. Ντ. Γ.
28 Μαρτίου 2008
Άσλαντ, Όρεγκον



ΜΕΛΕΤΕΣ

Κεφαλαια 1-7

Πρέπει να πω ότι όταν ξαναδιάβασα τις Συζητήσεις με τον Θεό - 
Βιβλίο 2 μετά από όλα αυτά τα χρόνια, συνειδητοποίησα ότι αυτό 
το μέρος της σειράς των βιβλίων Συζητήσεις με τον Θεό προσφέ-
ρει κάποια από τα πιο πειστικά, έντονα και ευφυή σχόλια που έχω 
συναντήσει ποτέ πάνω στη συλλογική εμπειρία της ανθρωπότη-
τας. Και το πιο σημαντικό, περιέχει συναρπαστικές εμπνεύσεις 
για το πώς εμείς ως όντα με συναίσθηση μπορούμε να φτάσουμε 
από εκεί που είμαστε ώς εκεί που θέλουμε να πάμε. Επομένως, 
δεν είναι απλώς μια παρατήρηση για το χθες μας, αλλά ένας οδι-
κός χάρτης για το αύριό μας. Πρόκειται για τη διάσωση ενός εί-
δους. Πρόκειται για τη νίκη της ανθρώπινης φυλής.

Μπορώ να τα λέω όλα αυτά με απόλυτη μετριοφροσύνη επει-
δή αυτό το βιβλίο δεν το έχω γράψει εγώ, παρά έκανα απλώς μια 
σειρά ερωτήσεων και μετά είχα την ορθή κρίση να καταγράψω 
τις απαντήσεις.

Τώρα, καθώς μελετώ το κείμενο για άλλη μια φορά, χρόνια 
μετά από εκείνες τις στιγμές στις οποίες, ως γραφέας, κατέγρα-
φα τις απαντήσεις που μου δόθηκαν, αισθάνομαι βαθιά συγκι-
νημένος και εξίσου πραγματικά εντυπωσιασμένος όσο θα ήταν 
και ένας καινούργιος αναγνώστης από το εύρος, το φάσμα, την 
έκταση και το όραμα αυτού του εκπληκτικού διαλόγου.

Σκεφτείτε την απίστευτη λίστα των θεμάτων που καλύπτουν 
αυτές οι σελίδες: Χρόνος, Χώρος, Αλήθεια, Κρίση, Επίγνω-
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ση, Συναίσθηση, Φόβος, Κάρμα, Σεξ, Χρήματα, Σκοπός Ζωής, 
Σχέσεις, Παράδεισος, Κόλαση, Διαφώτιση, Χίτλερ, Σωστό και 
Λάθος, Θηλυκότητα και Ανδρισμός, η Φύση του Μυαλού, ένα 
Παγκόσμιο Οικονομικό Σύστημα, η Παγκόσμια Οικολογία, ένας 
τελείως καινούργιος τρόπος λειτουργίας της Εκπαίδευσης, και 
πολλά, πολλά περισσότερα – συμπεριλαμβανομένου, φυσικά, του 
συνεχούς σχολιασμού πάνω στον Θεό. 

Το βιβλίο ξεκινά με μια συζήτηση πάνω στη Βούληση του 
Θεού - την Ελεύθερη Βούληση - τη Βούλησή Μου - και την 
αλληλεπίδραση ανάμεσα στα τρία. Ποια είναι η διαφορά εδώ; 
Υπάρχει διαφορά; Μετά προχωράει σε μια εξερεύνηση του τρό-
που με τον οποίο μπορούμε να ισχυροποιήσουμε τις επιλογές και 
τις αποφάσεις που παίρνουμε στην καθημερινή μας ζωή – να τις 
κάνουμε να έχουν πραγματική σημασία στις ζωές μας και να κά-
νουν τη διαφορά στον κόσμο μας. Μετά, προχωρώντας γρήγορα, 
ο διάλογος μας προκαλεί να κοιτάξουμε δυναμικά την «τύχη» και 
την «επιλογή», την «αντίδραση» και τη «δημιουργία» ως αντίθε-
τους τρόπους να βιώσουμε τις αποφάσεις στη ζωή.

Όλα αυτά, μόλις στις πρώτες είκοσι έξι σελίδες…
Αυτό το κείμενο, λοιπόν, θα σας πάει σε ένα ενδιαφέρον ταξί-

δι. Ίσως να βρείτε κάποια πράγματα εδώ με τα οποία διαφωνείτε. 
Και μάλιστα, ελπίζω να βρείτε επειδή έχω μάθει ότι ο σκοπός του 
Θεού όταν μας έφερε αυτόν τον Διάλογο δεν ήταν για να μας πει 
Πώς Είναι, αλλά περισσότερο (και πολύ πιο συναρπαστικό), για 
να μας καλέσει να αποφασίσουμε Πώς Θέλουμε Να Είναι. 

Επομένως, το βιβλίο δεν γίνεται μια πράξη αποκάλυψης, αλλά 
μια πράξη δημιουργίας.

Για να διευκολύνω τους νέους σχολιασμούς που έχω συμπερι-
λάβει σε αυτή την Επετειακή Έκδοση, έχω χωρίσει το Βιβλίο 2, 
σε τρία μέρη. Έτσι, τώρα θα εξετάσω τα κεφάλαια 1-7, αργότερα 
τα κεφάλαια 8-15 και, τέλος, τα κεφάλαια 16-20.

Αυτό το πρώτο κομμάτι του κειμένου είναι ένα συναρπαστι-
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κό μέρος του διαλόγου επειδή καλύπτει γρήγορα πολλά θέματα. 
Το βιβλίο δεν υποφέρει από μεγάλες εισαγωγές, αλλά μπαίνει 
αμέσως στα Θέματα Που Έχουν Πραγματική Σημασία. Και όταν 
φτάνεις στην ανακεφαλαίωση που ανοίγει το κεφάλαιο 3, ξαφνι-
κά συνειδητοποιείς πόσο έδαφος έχεις καλύψει. Ήδη. 

Ωστόσο, ίσως αισθανθείτε ότι έχετε ακούσει πολλά από αυ-
τά… πολλά από αυτά που λέγονται εδώ… ξανά. Θέλω να είστε 
πολύ προσεκτικοί επειδή αν δεν είστε, μπορεί να κάνετε τον εαυ-
τό σας να πιστέψει ότι αυτή η επανεξέταση Ήδη Γνωστών Πραγ-
μάτων δεν έχει ιδιαίτερη αξία. Και αυτό θα ήταν λάθος.

Είναι αλήθεια ότι μια παρατήρηση όπως «Η ζωή είναι μια συ-
νεχής διαδικασία δημιουργίας» δεν είναι ιδιαίτερα καθηλωτική 
για τους αναγνώστες του Βιβλίου 1 (ή άλλων κειμένων των Συ-
ζητήσεων με τον Θεό), ωστόσο το συναρπαστικό με καθένα από 
αυτά τα βιβλία διαλόγων είναι ο τρόπος που οι συζητήσεις του 
Θεού καλύπτουν παλιό έδαφος με καινούργιους τρόπους. Για πα-
ράδειγμα, η συμβουλή εδώ να «πάψεις να αλλάζεις γνώμη» με 
επηρέασε βαθιά. Στα άλλα κείμενα των Συζητήσεων με τον Θεό 
δεν δόθηκε και τόση έμφαση στο ότι πρέπει να μένεις επικεντρω-
μένος. Έτσι, ξαφνικά, η φράση «Η ζωή είναι μια συνεχής διαδι-
κασία δημιουργίας» παίρνει ένα νέο νόημα, αποκτά μια σημαντι-
κή διαφοροποίηση, και λέει περισσότερα μέσα στο νέο γενικό της 
πλαίσιο από όσα έλεγε μέσα στο παλιό.

Καινούργιο νόημα παίρνει επίσης η ανθρώπινη οικειότητα, 
χάρη στα εξαιρετικά αποσπάσματα σε αυτό το πρώτο κομμάτι 
του βιβλίου που εμφανίζονται στο κεφάλαιο 7. Εδώ, μας δίδεται 
ένας συναρπαστικός νέος ορισμός της ανθρώπινης σεξουαλικό-
τητας και μια εντυπωσιακά πρωτότυπη περιγραφή, από μια πνευ-
ματική σκοπιά, του Σώματος Ανάμεσά Μας και της μεταφυσικής 
των ερωτικών σχέσεων ανάμεσα στους ανθρώπους (ονομάζεται 
Τομ και Μαίρη στο βιβλίο και δημιουργούν την αξέχαστη μετα-
φορά «ΤΟΜΑΙΡΗ»).
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Τίποτε από όλα αυτά –τίποτε που να πλησιάζει καν– δεν εμ-
φανίζεται πουθενά αλλού στα κείμενα των Συζητήσεων με τον 
Θεό. Ωστόσο, ενώ στο Βιβλίο 2 υπάρχει ένα μικρό ποσοστό επι-
στροφής σε προγενέστερες παρατηρήσεις (απαραίτητη για να δη-
μιουργηθεί ένα πλαίσιο μέσα στο οποίο μπορεί κανείς να αναλο-
γιστεί τις εξελίξεις του βιβλίου και να τις κατανοήσει καλύτερα), 
η πλειονότητα αυτών που παρουσιάζονται σε αυτό το δεύτερο 
κείμενο είναι καινούργια.

Ως άλλο ένα παράδειγμα, για τη νουθεσία να «πάψεις να προ-
σπαθείς να σκέφτεσαι τι είναι “καλύτερο” για σένα» άξιζε κατά 
τη γνώμη μου να διαβάσει κανείς ολόκληρο το βιβλίο. Επίσης, 
λατρεύω το σημείο στην αρχή του κεφαλαίου 2, στο οποίο ο Θεός 
προσεκτικά και υπομονετικά εξηγεί ότι δεν φεύγει ποτέ, μα ποτέ, 
από δίπλα μας και ότι εμείς είμαστε αυτοί που απομακρυνόμαστε 
από Εκείνον σε συγκεκριμένες περιόδους της ζωής μας – συχνά 
τη «λάθος» στιγμή!

(Ξέρω ότι στη δική μου ζωή δεν είναι κάτι ασυνήθιστο να 
«εγκαταλείπω» τον Θεό και τις θεϊκές σκέψεις όταν τα πράγματα 
πηγαίνουν άσχημα και να επιστρέφω στον Θεό σε στιγμές ευ-
δαιμονίας, όταν τα πράγματα πηγαίνουν καλά. Είναι σε στιγμές 
όπως στην πρώτη περίπτωση που μερικές φορές πρέπει να τσι-
μπάω τον εαυτό μου, να τον ξυπνάω και να του λέω: «Ποιο είναι 
το λάθος σε αυτή την εικόνα; Τώρα, που τα πράγματα πηγαίνουν 
στραβά, δεν είναι η καλύτερη στιγμή από όλες να συνδεθώ με τον 
Θεό; Τι κάνω εδώ;»)

Έτσι, ήταν ωραία να ξαναδιαβάζω εκείνο το απόσπασμα στο 
κεφάλαιο 2, στο οποίο ο Θεός μού είπε… «Σε καλώ να κοιτάξεις 
τις πράξεις σου. Είσαι βαθιά απορροφημένος από τη σωματική 
σου ζωή. Ελάχιστη προσοχή έχεις δώσει στην Ψυχή σου».

Υπερασπίστηκα τον εαυτό μου, «Ήταν μια δύσκολη περίο-
δος», στο οποίο ο Θεός απάντησε, «Ναι, ένας λόγος παραπάνω 
για να συμπεριλάβεις την Ψυχή σου στη διαδικασία».
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Μιλάμε για το προφανές!
Μετά, ο Θεός πρόσθεσε παιχνιδιάρικα: «Αυτοί οι τελευταίοι 

μήνες θα είχαν κυλήσει πολύ πιο ομαλά με τη βοήθειά Μου. Σου 
προτείνω, λοιπόν, να μη χάσεις την επαφή».

Όντως. 

Δυσκολεύτηκα να ζήσω ακολουθώντας ολοκληρωτικά το μήνυμα 
των Συζητήσεων με τον Θεό. Δεν θα προσπαθήσω να σας κοροϊ-
δέψω σχετικά με αυτό. 

Τώρα πρέπει να σας πω ότι πίστευα ότι τουλάχιστον προσπα-
θούσα – αλλά όταν ξαναδιάβασα αυτό το δεύτερο κείμενο της 
σειράς των Συζητήσεων με τον Θεό κατάλαβα ξεκάθαρα, εκ των 
υστέρων, πόσο δρόμο έχω ακόμα. 

Όχι ότι το αφήνω αυτό να με αποθαρρύνει. Στην πραγματι-
κότητα, το αισθάνομαι να με ξυπνάει, να με εμπνέει, να με κι-
νητοποιεί. Το παιχνίδι δεν έχει τελειώσει, και αυτά είναι πάντα 
υπέροχα νέα για κάποιον που λατρεύει το παιχνίδι.

Κάποιοι αντιδρούν όταν αναφέρομαι στη ζωή σαν ένα «παι-
χνίδι», αλλά στ’ αλήθεια, συχνά έτσι τη βιώνω. Νιώθω ότι με 
έχουν καλέσει να παίξω στο Παιχνίδι των Θεών. Και ποιο παι-
χνίδι είναι αυτό, ακριβώς; Είναι το Ατελείωτο Παιχνίδι της Αυ-
το-Δημιουργίας.

Αυτό είναι διαφορετικό από την αυτοπραγμάτωση, κατά την 
οποία πασχίζουμε να βιώσουμε τους εαυτούς μας όπως Πραγμα-
τικά Είμαστε. Αυτή είναι μια διαδικασία κατά την οποία αποφασί-
ζουμε Ποιοι Πραγματικά Είμαστε και βιώνουμε αυτό. Μόνο ένας 
θεός θα μπορούσε να το κάνει αυτό. Ένας μαθητής θα έκανε το 
πρώτο, αλλά μόνο ένας δάσκαλος θα δοκίμαζε να κάνει το δεύτε-
ρο. Η ειρωνεία εδώ είναι ότι κάνοντας το δεύτερο, επιτυγχάνεται 
αυτόματα το πρώτο.

Το βλέπω αυτό σαν «παιχνίδι» επειδή μπορεί στ’ αλήθεια να 
είναι μια εμπειρία παιχνιδιού… ένα παιχνίδι ωστόσο με σκοπό, 
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αν καταλαβαίνετε τι θέλω να πω. Έχετε δει ποτέ παιδιά απορρο-
φημένα στο παιχνίδι; Μερικές φορές είναι τελείως απορροφημένα 
από το παιχνίδι. Παρακολουθήστε τα κάποια στιγμή. Παριστά-
νουν το ένα ή παριστάνουν το άλλο, και το κάνουν με απόλυτη 
προσήλωση. Γιατί; Γιατί παίζουν με τόση σοβαρότητα έναν ρόλο; 
Επειδή θέλουν να έχουν την εμπειρία εκείνου που παριστάνουν ότι 
είναι, κάνουν και έχουν. Θέλουν ο ρόλος που παίζουν να μοιάζει 
αληθινός. Και γιατί; Για να το γνωρίσουν αυτό εμπειρικά. 

Κάνουμε όλοι μας το ίδιο πράγμα! Νομίζουμε ότι επειδή εί-
μαστε ενήλικοι έχουμε πάψει να παίζουμε. Στην πραγματικότητα, 
ισχύει το αντίθετο. Όταν είμαστε ενήλικοι είναι που μας δίδονται 
τα Πολύ Μεγάλα Παιχνίδια. Ας αρχίσει, λοιπόν, το παιχνίδι!

Στην πραγματικότητα, η παιδική μας ηλικία είναι η περίοδος 
της εκπαίδευσής μας. Μαθαίνουμε πώς να παίζουμε. Και μάθαμε 
τόσο καλά ώστε τώρα παίζουμε και δεν το ξέρουμε καν. Νομίζου-
με ότι είναι πραγματικό.

Οι περισσότεροι από εμάς, τέλος πάντων. Υπάρχουν κάποιοι 
που δεν το νομίζουν, κάποιοι που έχουν Επίγνωση. Εκείνοι που 
έχουν Επίγνωση, εκείνοι που ξέρουν ότι όλοι μας παίζουμε, 
έχουν βρει έναν τρόπο να κινούνται μέσα στη ζωή με ελαφρό-
τητα. Έχουν μια υπέροχη ικανότητα να «είναι χαλαροί» κατά τις 
πιο δύσκολες στιγμές. Επίσης, έχουν την ικανότητα να βοηθούν 
άλλους να χαλαρώνουν σε παρόμοιες δύσκολες στιγμές. Με αυτό 
δείχνουν τι ακριβώς είναι η Διαφώτιση.

Η εισαγωγή του Βιβλίου 2 ήταν μοναδική για μένα. Αυτά τα 
πρώτα επτά κεφάλαια με ξύπνησαν. Ξανά. Ίσως ακόμα περισσό-
τερο από όσο με είχαν ξυπνήσει όταν πρωτογράφτηκαν.

Όπως έχω υπονοήσει ήδη, μπαίνω ακόμα και σήμερα στον 
πειρασμό να εγκαταλείψω τον Θεό και όλα όσα νομίζω ότι ξέ-
ρω για τη ζωή και για τον τρόπο που λειτουργεί, όταν βρίσκομαι 
ξαφνικά αντιμέτωπος με εξαιρετικά δύσκολες προκλήσεις και 
συνθήκες. Και όλα αυτά μου ήρθαν καθώς ξαναδιάβαζα το πρώ-
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το μέρος αυτού του βιβλίου. Πρέπει, λοιπόν, να παραδεχτώ ότι 
αποθαρρύνθηκα λίγο. 

Μετά, η Αγαπημένη μου γύρισε στο σπίτι από το βιντεοκλάμπ 
με μια ταινία που είπε ότι ήθελε να δούμε μαζί. Την είχε ήδη δει 
και ήθελε να τη μοιραστεί μαζί μου. Αφορούσε τη ζωή του πνευ-
ματικού δασκάλου Ραμ Ντας. 

Όπως ίσως ξέρετε, ο Ραμ Ντας έπαθε εγκεφαλικό στα τέλη της 
δεκαετίας του 1990. Στην ταινία (ένα εξαιρετικό ντοκιμαντέρ με 
τίτλο Άγρια Χάρη το οποίο προτείνω σε όλους!) αυτός ο ευγενικός 
και ήρεμος άνθρωπος παραδέχεται ανοιχτά ότι το εγκεφαλικό τού 
προκάλεσε μια κρίση πίστης.

Αμέσως μετά από αυτή την εμπειρία που του άλλαξε τη ζωή, 
έκανε ένα βήμα πίσω από όσα δίδασκε και μοιραζόταν με τον 
κόσμο για τον Θεό και την τελειότητα των καθημερινών γεγο-
νότων κατά το μακρύ ταξίδι της ψυχής. Τώρα βρισκόταν σε ένα 
αναπηρικό καροτσάκι, ανίκανος να ελέγξει τη μια πλευρά του 
σώματός του και πασχίζοντας να κάνει το στόμα του να εκφέρει 
τις λέξεις που χόρευαν δελεαστικά στον στρόβιλο των σκέψεων 
στο κεφάλι του.

Η ταινία μάς έδειχνε την πορεία του Ραμ Ντας από την κα-
ταστολή στην αναδρομή στην επιθετικότητα στην πρόοδο, για 
να εκτοξευτεί τελικά πέρα από το πνευματικό μέρος στο οποίο 
διέμενε πριν, υπερβαίνοντας τις προηγούμενες αντιλήψεις και δι-
δασκαλίες του. Με την επίγνωσή του διευρυμένη, μας προσφέρει 
γενναία την ελπίδα πως οτιδήποτε συμβαίνει στις ζωές μας –ακό-
μα και μια πιθανή παράλυση στα γεράματά μας (την οποία δεν 
βιώνουν όλοι, αλλά πολλοί)– περιέχει τους σπόρους της πνευμα-
τικής σοφίας και της χάρης, και το καύσιμο που τροφοδοτεί τη 
μελλοντική μας εξέλιξη.

Αυτό, φυσικά, είναι το μήνυμα και των Συζητήσεων με τον 
Θεό. Και έτσι, μέσα από την ταινία του, ο ένας αγγελιαφόρος 
μιλούσε στον άλλον – όπως εγώ, αυτός ο αγγελιαφόρος, μιλάω 
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σε εσένα, ως τον αγγελιαφόρο που είσαι εσύ. Επειδή, όπως απο-
δεικνύεται, όλοι είμαστε αγγελιαφόροι, και ο καθένας μας μοι-
ράζεται με τον κόσμο τις ιδέες μας για τον κόσμο προς το τέλος 
που ο κόσμος μας αλλάζει για να ταιριάζει με τις μεγαλύτερες 
σκέψεις μας σε μια θεϊκή διαδικασία που ονομάζεται Η Εξέλιξη 
ενός Είδους. 

Και αυτή η συναρπαστική, τεράστια και ατελείωτη διαδικασία 
συνεχίζεται κάθε μέρα – μία εμπειρία, ένα μήνυμα τη φορά. (Ναι, 
αγαπητέ μου Ραμ Ντας; Ναι;)

Άλλο ένα μήνυμα με το οποίο συνειδητοποιώ, εδώ στις μετα-
γενέστερες σκέψεις μου πάνω σε αυτό το βιβλίο, ότι δυσκολεύτη-
κα είναι η δήλωση που μου έκανε ο Θεός στο κεφάλαιο 3: «Είσαι 
τέλειος, όπως είσαι».

Το έχω ξανακούσει αυτό, εκατό φορές. Εξακολουθώ να δυ-
σκολεύομαι να το κατανοήσω. Πρέπει να αφήσω πάρα πολλά 
πράγματα για να κρατηθώ από αυτό. Έχω διαπιστώσει ότι αυτό 
δεν είναι εύκολο. Από ό,τι φαίνεται κρατάω κάποια πράγματα με 
όλη μου τη δύναμη… όπως είναι η σκέψη ότι δεν είμαι τέλειος 
αλλά γεμάτος με ατέλειες.

Κάθε μέρα βλέπω πράγματα σε εμένα που δεν μου αρέσουν. 
Αισθάνομαι πράγματα κάθε μέρα που δεν με κάνουν να νιώθω 
καλά. Και ωστόσο, επιτρέπω στον εαυτό μου να τα αισθάνεται. 
Έτσι, κατά μία έννοια, θα πρέπει να με κάνουν να νιώθω καλά, 
αλλιώς δεν θα άφηνα συνεχώς τον εαυτό μου να τα αισθανθεί. 
Αναρωτιέμαι, λοιπόν, Γιατί νιώθω τόσο καλά που νιώθω τόσο 
άσχημα;

Έχω καταλήξει στο ότι όταν νιώθω άσχημα για τον εαυτό μου, 
εκπληρώνεται η προηγούμενη ιδέα που είχα για τον εαυτό μου. 
Επιβεβαιώνεται η πραγματικότητα για μένα με την οποία ζούσα 
τόσο καιρό, για την οποία μου μιλούσαν για τόσο καιρό οι άλ-
λοι. Μου το έλεγε η θρησκεία μου. Μου το έλεγαν οι γονείς μου. 
Μου το έλεγαν η οικογένεια και οι φίλοι μου. Μου το έλεγαν 
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ακόμα και εκείνοι που με έχουν αγαπήσει ρομαντικά, που έχουν 
κοιμηθεί μαζί μου. Όλοι μου έχουν πει για τα ελαττώματά μου, 
τα προβλήματά μου, τις ανεπάρκειές μου, τα «κακά» μου. Πώς 
θα μπορούσα να πιστέψω κάτι διαφορετικό; Πώς θα μπορούσα 
να μη νιώθω άβολα λέγοντας στον εαυτό μου (πολύ περισσότερο, 
ακούγοντας από κάποιον άλλον) ότι είμαι υπέροχος;

Και ωστόσο, έρχεται ο Θεός –εννοώ, ο ΙΔΙΟΣ Ο ΘΕΟΣ– και 
μου λέει ότι πιστεύει πως είμαι υπέροχος… όπως… ακριβώς… 
είμαι.

Αχά! λέω στον εαυτό μου. Δεν θα πρέπει να είναι ο «Θεός» 
που λέει αυτά τα πράγματα. Θα πρέπει να είναι ο εγωισμός μου 
που παριστάνει τον «Θεό»! Ναι, αυτό είναι! Το μυαλό μου μου 
παίζει παιχνίδια. Το μυαλό μου, που αρνείται απλώς να δεχτεί ότι 
ο κόσμος με έχει ήδη καταδικάσει, παρεμβαίνει από μέρους μου, 
για να με προστατεύσει από Την Αλήθεια της Ασχήμιας Μου, πα-
ρουσιάζοντας μια εικόνα σύμφωνα με την οποία Είμαι Μια Χαρά 
Τώρα, Όπως Ακριβώς Είμαι.

Τι ανοησία! Τι αλαζονεία! Τι είδους Θεός θα μου το έλεγε αυτό;
Και τότε, ακούω μια γλυκιά, απαλή, σιγανή φωνή μέσα μου. 

«Θα με απαρνηθείς τρεις φορές πριν λαλήσει ο πετεινός», λέει. 
Και μετά, ύστερα από μια παύση, «… εκτός και αν δεν το κάνεις».

Αυτή, λοιπόν, είναι η πρόκλησή μου. Ποιον να πιστέψω: τον 
Θεό ή τον Άνθρωπο;

Αλλά δεν είχα χρόνο να σκεφτώ για πολύ αυτό το ερώτημα 
καθώς μελετούσα αυτό το βιβλίο ξανά. Ο ρυθμός του διαλόγου 
είναι γρήγορος και με προκαλεί να «μη μένω πίσω». Σύντομα με-
λετούσα ξανά το εκπληκτικό μήνυμα που εμπεριέχουν οι Συζητή-
σεις με τον Θεό για τον Χίτλερ, για το πώς (και το γιατί) ο Χίτλερ 
πήγε στον Παράδεισο.

Και για άλλη μια φορά νιώθω μια πρόκληση σε κάθε επίπεδο 
του είναι μου. Πώς μπορεί να είναι αλήθεια αυτό; Και ωστόσο, αν 
δεν είναι αλήθεια, ποια ελπίδα υπάρχει για τον οποιονδήποτε από 
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εμάς; Δεν υπάρχει λίγος Χίτλερ μέσα στον καθένα μας; Για ποιο 
πράγμα μιλάμε εδώ, λοιπόν… για τον βαθμό; Και ποιος ακριβώς 
είναι ο βαθμός της αγάπης του Θεού; Άραγε ο Θεός μας αγαπάει 
ώς έναν συγκεκριμένο βαθμό; Και μετά, τι; Τι συμβαίνει μετά;

Α, ναι, όλα αυτά είναι ζητήματα που επανεξέτασα καθώς κα-
ταπιάστηκα ξανά με αυτόν τον εξαιρετικό διάλογο του Βιβλίου 2. 
Και πρέπει να σας πω ότι δεν ήταν εύκολο. Αυτό το βιβλίο –και 
μάλιστα, όλη η σειρά των Συζητήσεων με τον Θεό– δεν είναι για 
δειλούς.

Και πάνω που ήμουν έτοιμος να αφήσω τα συναισθήματα να 
με κυριεύσουν την ώρα που το ξαναδιάβαζα, έπεσα πάνω σε αυ-
τό, στο τέλος του Κεφαλαίου 5:

Μη σπαταλάς αυτές τις πολύτιμες στιγμές, την πα-

ρούσα πραγματικότητά σου, προσπαθώντας να απο-

καλύψεις όλα τα μυστικά της ζωής.

Χαριτωμένο. Δεν είναι χαριτωμένος αυτός ο Θεός; 
Ορίστε, λοιπόν. Διαβάστε, τώρα, τα πρώτα επτά κεφάλαια. 

Αν τα έχετε διαβάσει ήδη, ξαναδιαβάστε τα. Σας υπόσχομαι, θα 
κερδίσετε περισσότερα από όσα κερδίσατε την πρώτη φορά. Ή 
ακόμα και τη δεύτερη. Ή την τρίτη.

Δεν με νοιάζει πόσες φορές θα διαβάσετε αυτό το περιεχόμε-
νο. Η κάθε φορά σάς φέρνει κάτι καινούργιο.

Σας το υπόσχομαι.



1

Σας ευχαριστώ που ήρθατε. Σας ευχαριστώ που είστε εδώ.
Είστε εδώ με ραντεβού, αυτό είναι αλήθεια· ωστόσο, θα μπο-

ρούσατε να μην είχατε εμφανιστεί. Θα μπορούσατε να αποφα-
σίσετε να μην εμφανιστείτε. Αντίθετα, επιλέξατε να έρθετε, την 
προκαθορισμένη ώρα, στο προκαθορισμένο μέρος, για να κατα-
λήξει αυτό το βιβλίο στα χέρια σας. Σας ευχαριστώ, λοιπόν.

Τώρα, αν τα έχετε κάνει όλα αυτά υποσυνείδητα, χωρίς να ξέ-
ρετε καν τι κάνετε ή γιατί, κάποια από αυτά μπορεί να αποτελούν 
μυστήριο για εσάς, και ίσως να είναι αναγκαία μια εξήγηση.

Θα ξεκινήσουμε κάνοντάς σας να προσέξετε ότι αυτό το βι-
βλίο έφτασε στη ζωή σας τη σωστή και τέλεια στιγμή. Μπορεί να 
μην το ξέρετε αυτό τώρα, αλλά όταν τελειώσετε με την εμπειρία 
που σας επιφυλάσσει η ζωή, θα το ξέρετε με σιγουριά. Τα πάντα 
συμβαίνουν σε μια τέλεια σειρά, και η άφιξη αυτού του βιβλίου 
στη ζωή σας δεν αποτελεί εξαίρεση.

Αυτό που έχετε εδώ είναι αυτό που ψάχνατε, αυτό που λαχτα-
ρούσατε, για πολύ καιρό. Αυτό που έχετε εδώ είναι η πιο πρόσφα-
τη και –για κάποιους από εσάς– η πρώτη πραγματική επαφή με 
τον Θεό.

Είναι όντως μια επαφή, και είναι απολύτως πραγματική.
Ο Θεός θα κάνει μια αληθινή συζήτηση μαζί σας τώρα, μέσα 

από εμένα. Δεν θα το έλεγα αυτό πριν από μερικά χρόνια· το λέω 
τώρα επειδή έχω ήδη κάνει έναν τέτοιο διάλογο και, επομένως, 
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ξέρω ότι κάτι τέτοιο είναι δυνατόν. Όχι μόνο είναι δυνατόν, αλλά 
και συμβαίνει συνεχώς. Όπως ακριβώς συμβαίνει εδώ, τώρα.

Αυτό που είναι σημαντικό να καταλάβετε είναι ότι εσείς, εν 
μέρει, το έχετε κάνει να συμβεί, όπως εσείς έχετε κάνει να φτάσει 
αυτό το βιβλίο στα χέρια σας αυτή τη στιγμή. Εμείς δημιουργού-
με τα γεγονότα των ζωών μας, και είμαστε συν-δημιουργοί με τον 
Έναν Σπουδαίο Δημιουργό στη διαμόρφωση των περιστάσεων 
που οδηγούν σε αυτά τα γεγονότα.

Η πρώτη μου εμπειρία συνομιλίας με τον Θεό από μέρους σας 
έλαβε χώρα το 1992-93. Είχα γράψει ένα οργισμένο γράμμα στον 
Θεό, ρωτώντας γιατί η ζωή μου ήταν μια συνεχής πάλη και αποτυ-
χία. Σε όλα, από τις ερωτικές μου σχέσεις μέχρι την εργασιακή μου 
ζωή, τις σχέσεις μου με τα παιδιά μου και την υγεία μου –σε όλα– 
βίωνα μονάχα πάλη και αποτυχία. Με το γράμμα μου στον Θεό 
απαιτούσα να μάθω γιατί – και τι χρειαζόταν για να πετύχω στη ζωή.

Προς μεγάλη μου έκπληξη, αυτό το γράμμα απαντήθηκε.
Ο τρόπος που απαντήθηκε, και ποιες ήταν αυτές οι απαντή-

σεις, έγιναν ένα βιβλίο, που εκδόθηκε τον Μάιο του 1995 με τον 
τίτλο Συζητήσεις με τον Θεό, Βιβλίο 1. Ίσως να το έχετε ακούσει 
ή μπορεί ακόμα και να το έχετε διαβάσει. Αν είναι έτσι, τότε δεν 
χρειάζεστε περαιτέρω πρόλογο σε αυτό το βιβλίο.

Αν δεν γνωρίζετε το πρώτο βιβλίο, ελπίζω να το κάνετε σύντο-
μα, επειδή το Βιβλίο 1 περιγράφει με πολύ περισσότερες λεπτο-
μέρειες το πώς ξεκίνησαν όλα αυτά και απαντάει σε πολλά ερω-
τήματα για τις προσωπικές μας ζωές –ερωτήσεις για τα χρήματα, 
την αγάπη, το σεξ, τον Θεό, την υγεία και την ασθένεια, το φα-
γητό, τις σχέσεις, τη «σωστή δουλειά» και πολλές ακόμα πλευρές 
της καθημερινής μας εμπειρίας– που δεν εξετάζονται εδώ.

Αν υπάρχει ένα δώρο που θα ζητούσα από τον Θεό να κάνει 
στον κόσμο αυτή τη στιγμή, θα ήταν οι πληροφορίες στο Βιβλίο 
1. Όπως είναι αναμενόμενο («Ακόμα και πριν ρωτήσεις, εγώ θα 
έχω απαντήσει»), ο Θεός το έχει κάνει ήδη.
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Έτσι, ελπίζω ότι αφού διαβάσετε αυτό το βιβλίο (ή ίσως πριν 
ακόμα το τελειώσετε) θα επιλέξετε να διαβάσετε το πρώτο. Είναι 
όλα θέμα επιλογής, όπως ακριβώς η Καθαρή Επιλογή σάς έφε-
ρε σε αυτές τις λέξεις αυτή τη στιγμή. Όπως ακριβώς η Καθαρή 
Επιλογή έχει δημιουργήσει κάθε εμπειρία που είχατε ποτέ. (Μια 
έννοια που εξηγείται σε εκείνο το πρώτο βιβλίο.)

Αυτές οι πρώτες παράγραφοι του Βιβλίου 2 γράφτηκαν τον 
Μάρτιο του 1996, για να παραθέσουν μια σύντομη εισαγωγή στις 
πληροφορίες που ακολουθούν. Όπως στο Βιβλίο 1, η διαδικασία 
με την οποία «έφτασαν» αυτές οι πληροφορίες ήταν εξαιρετικά 
απλή. Σε ένα κενό φύλλο χαρτί, έγραφα απλώς μια ερώτηση –
οποιαδήποτε ερώτηση… συνήθως την πρώτη ερώτηση που μου 
ερχόταν στο μυαλό– και αμέσως όταν έγραφα την ερώτηση, η 
απάντηση σχηματιζόταν μέσα στο κεφάλι μου, λες και Κάποιος 
ψιθύριζε στο αυτί μου. Κάποιος μου υπαγόρευε!

Με την εξαίρεση αυτών των λίγων γραμμών στην αρχή, όλο 
το υλικό σε αυτό το βιβλίο γράφτηκε ανάμεσα στην Άνοιξη του 
1993 και λίγο πάνω από έναν χρόνο μετά. Θα ήθελα να σας το 
παρουσιάσω τώρα όπως ακριβώς ήρθε από εμένα και δόθηκε σε 
εμένα…


Είναι Κυριακή του Πάσχα 1993 και –όπως μου δόθηκε η οδηγία– 
είμαι εδώ. Είμαι εδώ, με το μολύβι στο χέρι, ένα μπλοκ μπροστά 
μου, έτοιμος να ξεκινήσω.

Υποθέτω ότι πρέπει να σας πω ότι ο Θεός μού ζήτησε να έρ-
θω εδώ. Είχαμε ραντεβού. Σήμερα θα ξεκινήσουμε το Βιβλίο 2, 
το δεύτερο σε μια τριλογία την οποία ο Θεός και εγώ και εσείς 
βιώνουμε μαζί.

Ακόμα δεν έχω ιδέα τι θα λέει αυτό το βιβλίο, ή ακόμα και τα 
συγκεκριμένα θέματα με τα οποία θα ασχοληθούμε. Αυτό είναι 
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επειδή δεν υπάρχει σχέδιο γι’ αυτό το βιβλίο στο κεφάλι μου. Δεν 
μπορεί να υπάρξει. Δεν είμαι εγώ εκείνος που θα αποφασίσει τι 
θα συμπεριληφθεί σε αυτό. Ο Θεός θα αποφασίσει.

Την Κυριακή του Πάσχα 1992 –έναν χρόνο νωρίτερα– ο Θεός 
ξεκίνησε έναν διάλογο μαζί μου. Ξέρω ότι αυτό ακούγεται γε-
λοίο, αλλά έτσι συνέβη. Πριν από όχι πολύ καιρό, αυτός ο διάλο-
γος τελείωσε. Μου έδωσε την οδηγία να κάνω ένα διάλειμμα… 
και επίσης μου είπε ότι είχα ένα «ραντεβού» να επιστρέψω σε 
αυτή τη συζήτηση σήμερα.

Κι εσείς έχετε ένα ραντεβού. Και αυτή τη στιγμή έχετε αντα-
ποκριθεί. Είμαι σαφής ότι αυτό το βιβλίο δεν γράφτηκε μόνο για 
εμένα, αλλά και για εσάς μέσα από εμένα. Από ό,τι φαίνεται ψά-
χνατε τον Θεό –και τον Λόγο του Θεού– εδώ και πολύ καιρό. Το 
ίδιο και εγώ.

Σήμερα θα βρούμε τον Θεό μαζί. Αυτός είναι πάντα ο καλύτε-
ρος τρόπος για να βρίσκει κανείς τον Θεό. Μαζί. Δεν θα βρούμε 
ποτέ τον Θεό χωριστά. Το εννοώ αυτό με δύο τρόπους. Εννοώ ότι 
δεν θα βρούμε ποτέ τον Θεό όσο εμείς είμαστε χωριστά. Γιατί το 
πρώτο βήμα για να ανακαλύψουμε ότι δεν είμαστε χωριστά από 
τον Θεό είναι να ανακαλύψουμε ότι δεν είμαστε χωριστά ο ένας 
από τον άλλον, και μέχρι να μάθουμε και να συνειδητοποιήσουμε 
ότι όλοι μας είμαστε Ένα, δεν μπορούμε να ξέρουμε και να συνει-
δητοποιήσουμε ότι εμείς και ο Θεός είμαστε Ένα.

Ο Θεός δεν είναι ποτέ χωριστά από εμάς, και εμείς απλώς νο-
μίζουμε ότι είμαστε χωριστά από τον Θεό.

Είναι ένα συνηθισμένο λάθος. Πιστεύουμε επίσης ότι είμαστε 
χωριστά ο ένας από τον άλλον. Και έτσι, ο πιο γρήγορος τρόπος 
για να «βρούμε τον Θεό», όπως έχω ανακαλύψει, είναι να βρούμε 
ο ένας τον άλλον. Να πάψουμε να κρυβόμαστε ο ένας από τον άλ-
λον. Και φυσικά, να πάψουμε να κρυβόμαστε από τον εαυτό μας.

Ο πιο γρήγορος τρόπος για να πάψουμε να κρυβόμαστε είναι 
να λέμε την αλήθεια. Σε όλους. Πάντα.
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Άρχισε να λες την αλήθεια τώρα, και μη σταματήσεις ποτέ. 
Ξεκίνα λέγοντας την αλήθεια στον εαυτό σου, για τον εαυτό σου. 
Μετά πες την αλήθεια στον εαυτό σου για κάποιον άλλον. Μετά 
πες την αλήθεια για τον εαυτό σου σε κάποιον άλλον. Μετά πες 
την αλήθεια για κάποιον άλλον σε αυτόν τον άλλον. Τέλος, πες 
την αλήθεια σε όλους για τα πάντα.

Αυτά είναι τα Πέντε Επίπεδα Διατύπωσης της Αλήθειας. Αυτό 
είναι το πεντάπτυχο μονοπάτι προς την ελευθερία. Η αλήθεια θα 
σε ελευθερώσει.

Αυτό το βιβλίο αφορά την αλήθεια. Όχι τη δική μου αλήθεια, 
την αλήθεια του Θεού.

Ο πρώτος μας διάλογος –του Θεού και ο δικός μου– ολοκλη-
ρώθηκε πριν από μόλις έναν μήνα. Φαντάζομαι ότι και αυτός θα 
πάει όπως ο πρώτος. Δηλαδή, εγώ θα κάνω ερωτήσεις, και ο Θεός 
θα απαντάει. Λέω να σταματήσω και απλώς να ρωτήσω τον Θεό.

Θεέ, έτσι θα πάει;

Ναι.

Το φαντάστηκα.

Μόνο που σε αυτό το βιβλίο θα θίξω και Εγώ κάποια 

ζητήματα, χωρίς να με έχεις ρωτήσει εσύ. Όπως ξέρεις, 

αυτό δεν το έκανα πολύ στο πρώτο βιβλίο.

Ναι. Γιατί κάνεις αυτή την αλλαγή εδώ;

Επειδή αυτό το βιβλίο γράφεται γιατί το ζήτησα 

Εγώ. Εγώ σε κάλεσα εδώ – όπως έχεις επισημάνει. Το 

πρώτο βιβλίο ήταν ένα εγχείρημα που ξεκίνησες μόνος 

σου.

Με το πρώτο βιβλίο είχες έναν σκοπό. Με αυτό το 
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βιβλίο δεν έχεις κανέναν σκοπό, πέρα από το να πραγ-

ματοποιήσεις τη Βούλησή Μου.

Ναι. Σωστά.

Αυτό, Νιλ, είναι ένα πολύ καλό μέρος για να βρίσκε-

ται κανείς. Ελπίζω εσύ –και άλλοι– να πηγαίνετε σε αυ-

τό το μέρος συχνά.

Μα νόμιζα ότι η Βούλησή Σου είναι η δική μου βούληση. Πώς 
θα μπορούσα να μην πραγματοποιήσω τη Βούλησή Σου αν είναι 
ίδια με τη δική μου;

Αυτό είναι ένα περίπλοκο ερώτημα – και δεν είναι ένα 

άσχημο μέρος για να ξεκινήσουμε· δεν είναι ένα καθόλου 

άσχημο μέρος για να ξεκινήσουμε αυτόν τον διάλογο.

Ας κάνουμε μερικά βήματα πίσω. Δεν είπα ποτέ ότι 

η Βούλησή μου είναι η δική σου βούληση.

Το είπες! Στο προηγούμενο βιβλίο, μου είπες πολύ καθαρά: 
«Η βούλησή σου είναι η Βούλησή Μου».

Όντως – αυτό όμως δεν είναι το ίδιο πράγμα.

Δεν είναι; Εγώ άλλο κατάλαβα.

Όταν λέω «Η βούλησή σου είναι η Βούλησή Μου», 

δεν είναι ίδιο με το να λέω Η Βούλησή Μου είναι η βού-

λησή σου.

Αν έκανες τη Βούλησή Μου συνεχώς, δεν θα χρειαζό-

ταν να κάνεις τίποτε άλλο για να επιτύχεις τη Διαφώτι-

ση. Η διαδικασία θα είχε τελειώσει. Θα ήσουν ήδη εκεί.
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